案例引导
加强数字经济发展的理论研究
快速发展的数字经济正严重冲击传统经济学关于资源稀缺性、信息对称性、经济人理性等假设，并挑战传统经济学理论。因此宜加强分析研究和理论总结，为数字经济发展和治理实践提供理论指导。
从经济史来看，每次新技术和新要素的出现都会重组生产要素，推动经济学理论大发展。在土地、劳动力成为主要生产要素后，配第提出“劳动是财富之父、土地是财富之母”的论断，并在此基础上创立了英国古典政治经济学。在资本和劳动力成为主要生产要素后，马克思发现并提出剩余价值理论，创立了马克思主义政治经济学。在技术创新成为经济增长的内生变量后，以技术为新变量和新要素，诞生了创新经济学。近年来，数据成为新的生产要素，推动数字经济快速发展，原有经济理论已不能完全适应数字经济发展实践，亟待构建新的理论体系。
一、数字经济给传统经济学假设带来严重冲击
传统经济学是建立在资源稀缺性、信息对称性、经济人理性等假设基础上的，数字经济的快速发展对此构成了严重冲击乃至颠覆。
（1）颠覆资源稀缺性，从相对稀缺到较为充裕。稀缺性是经济学第一原则，一切经济学理论皆基于该原则。土地、劳动力、资金、技术等资源要素的稀缺性，使得人们必须考虑如何使用相对稀缺的资源来满足无限多样化的需要。换句话说，人们要在资源稀缺的条件下做出最优选择，使稀缺资源效用最大化，并由此构建起经济运行的基本框架和理论体系。数据要素具有非稀缺性特征，势将对供求关系、价格机制、产业形态等带来明显影响，并使数字经济理论逻辑同传统经济差异明显。
（2）颠覆信息对称性，从相对有限到较为完备。现代经济学认为受制于获得渠道等因素的影响，人们对信息的获得总是有限的，并由此产生决策风险和生产经营风险，而且买卖双方信息不对称还会产生道德风险。但是数字技术的扩散和运用所带来的数据获取的及时性、准确性、完整性、不可篡改性，使人们获得信息的渠道大为拓展，成本快速下降，由信息不对称引发的风险也将大大降低，势将对企业生产经营和政府宏观调控产生重大影响。
（3）颠覆经济人理性，从个人理性到社会理性。经济学假设每个社会成员的选择都会趋利避害，以寻求个人利益最大化，从而产生残酷竞争与零和博弈。但是数字经济构建了共生共享、互利互惠的生态圈，各参与方秉持“协同、互利、普惠”的社会理性，推动经济人理性从个人理性向族群理性、社会理性转变，合作共赢势将成为市场主体的主动选择和价值追求。
二、数字经济给传统经济学理论带来严重冲击
数字经济已从宏观和微观层面对传统经济学理论产生影响，宜系统研究，构建新的理论体系。
（1）宏观经济理论层面。数据要素拓展生产函数理论。生产函数是指在一定时期内，各种生产要素组合同所能产生的最大产出之间的关系。古典政治经济学把土地、劳动力、资本作为三大要素，而“二战”后科技对经济发展的作用更加显现，技术被增列为新要素，并被纳入生产函数之中。近年来，数据的地位和价值日益凸显，成为新的生产要素，而且这一新要素供给日益充沛，复制成本接近于零。这在经济史上前所未有，不仅会改变生产函数，而且会重塑生产关系。
网络平台拓展资源配置学说。传统经济学认为计划和市场是配置资源的主要方式。而在数字经济时代，互联网平台以自动匹配算法为技术支撑，对供需双方进行点对点匹配，这会最大限度减少资源错配现象，有效缓解交易双方信息不对称问题。同时平台还对客户现实需求和潜在需求进行深度挖掘、实时感知、快速响应，推动形成一大批数据驱动型企业和商业模式，使平台成为继计划和市场之后全新的智能化资源配置方式。
数字货币冲击传统货币金融理论。近年来，快速崛起的数字货币正在改变传统的金融模式、货币形态及货币政策的传导机制。特别是中国人民银行（简称“央行”）数字货币使央行实现对数字经济全方位、全流程监测，并为货币政策创造更具穿透力的直达工具。此外，数字经济是“代码”经济，其运行规则是算法规则。在未来万物互联的世界里，内嵌于数字经济运行全过程的数字货币，能自动记录生产、流通等环节所用的时间，并即时计算出各行业的社会必要劳动时间，使各国央行数字货币均可锚定社会必要劳动时间，从而摆脱锚定特定货币的传统做法。这不仅可以重构国际货币金融理论和全球货币体系，而且可以推动马克思劳动价值学说在实践中得到精准实现。
“即时经济学”优化宏观调控理论。传统宏观调控主要依靠统计数据，存在时间滞后、样本不足、数据不全，乃至人为失实等问题，影响宏观调控的精准性和前瞻性。但是随着数字设备、传感器、快速支付等的无处不在，大数据应用模型日益成熟，世界正迎来一场即时经济革命，政府准确而迅速观察和调控经济的能力将由此大大增强。同时，数字货币、在线监测、智能决策等也极大丰富了宏观调控工具，既能减少决策错误风险，又能使宏观调控更精准、更前瞻。
（2）微观经济理论层面。共享逻辑超越竞争理论。工业经济时代更多强调竞争，产品的大规模生产和同质性特征放大竞争效应，优胜劣汰成为市场常态。在数字经济时代，微观主体的链接性和共生性大大增强，异质化合作和规模化协同大大加强，同质化竞争逐渐弱化。此外，在万物互联背景下，作为关键要素的数据，人人都是其生产者、所有者、共享者，而且让渡所有权、共享使用权成为潮流和趋势，这势将改变传统的产权理论、所有制关系、企业合作模式等。有专家断言未来所有权价值会变成使用权价值，使用权会优于所有权。
梅特卡夫法则冲击规模报酬递减规律。传统经济学认为短期内企业产出增加的比例会大于生产要素增加的比例，从而带来规模报酬递增；但在达到一定规模后，企业产出增量会小于要素投入增量，出现规模报酬递减。大数据和人工智能技术的广泛应用带来了企业交易成本的大幅下降，且平台经济网络效应明显，平台企业实现范围经济的条件由产品的相关性转向基于用户数量的规模经济，导致使用者越多则平台价值越大。这就是梅特卡夫法则，即平台网络价值同用户数的平方成正比，这在一定程度上颠覆了原有的规模报酬递减规律。
长尾理论冲击企业营销管理理论。传统营销管理学认为商家普遍关注那些在20%的畅销商品上创造80%收益的客户群，这主要是由销售渠道受限造成的。基于平台强大的链接能力和海量的用户资源，平台企业可以出售那些满足“小众”需求的小批量商品，并获得巨额利润，这就是“长尾理论”，即平台能把小众商品和小众市场汇聚成同主流市场相匹敌的大市场，推动经济驱动模式从主流市场向非主流市场转变。因此，数字经济时代是关注“长尾”的时代，企业营销管理理论需要进行相应的调整优化。
双边市场学说冲击企业边界理论。美国经济学家科斯认为企业是配置资源的一种组织方式，当企业内交易的边际费用同市场中交易的边际费用相等时，企业和市场就达到了均衡，这个均衡点就是企业的边界。在数字经济条件下，市场主体可以通过平台进行交易，平台构成双边市场。双边市场具有网络效应、数据及机器学习效应、转换成本和锁定用户效应，会加速市场集中化和平台跨界化，使企业边界和行业边界逐渐模糊。这不仅挑战科斯的企业边界理论，而且冲击传统的垄断理论。
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