延伸阅读
大力发展数字文化消费新业态
随着我国数字经济蓬勃发展，数字技术赋能下的文化产业正经历转型与重塑。数字文化消费有望成为“十四五”时期我国文化产业新增长极，其超常规的迅猛发展也将带来一系列挑战。多措并举规范、激发数字文化消费健康发展正当其时。
我国数字文化消费呈现巨大发展潜力。
近年来，我国以网络视听、在线展览、在线演艺等为代表的数字文化产业快速发展，数字文化消费规模持续扩大，呈现出供需两旺的发展态势，展现出巨大的发展潜力。
数字文化消费不断获得政策推动和支撑。党的十九届五中全会确立了到2035年建成社会主义文化强国、国家文化软实力显著增强的远景目标，提出要“健全现代文化产业体系”，“实施文化产业数字化战略”。2020年11月，文化和旅游部发布《关于推动数字文化产业高质量发展的意见》，提出要“促进文化产业与数字经济、实体经济深度融合”，“扩大优质数字文化产品供给，促进消费升级，积极融入以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”。《关于推进实施国家文化数字化战略的意见》对战略路径和步骤作出重点部署，“发展数字化文化消费新场景，大力发展线上线下一体化、在线在场相结合的数字化文化新体验”是该意见提出的8项重点任务之一。
技术创新为数字文化服务供给创造便利。以5G、AI为代表的新技术持续赋能数字文化产业，不仅使数字文化内容创作产量大增，而且使创作内容可以定制化，更好满足人们的多样化需求。利用5G、XR、全息投影等创新技术打造更具沉浸感、更加多元的文化展示内容，带给人们更加逼真和丰富的在线观看体验；借助AI、云计算等技术，实现云直播、云游戏、云演艺等多种新业态融合发展。数字技术正在从内容创造和生产、展览展示方式、传播渠道等多个方面丰富着人们的文化体验。网络视频、在线新闻、网络文学、动漫游戏等文化新业态蓬勃发展，不断满足着人们文化消费的新需求。
数字文化消费需求具备持续增长潜力。互联网的快速普及应用催生出了个性化、多样化、品质化、线上线下一体化、在线在场相结合等文化消费新特征。大数据、人工智能等技术应用更是能精准分析用户画像，实现数字文化消费的智能推送与精准分发，助推线下消费转化为线上消费。
进一步激发数字文化消费活力。
持续扩大文化消费是我国畅通国内大循环、培育经济增长新引擎的重要内容。从实践层面来看，我国大力发展数字文化消费还面临一些亟待解决的问题。例如，人们对优质数字文化产品的高消费需求与优质文化内容不足、品质不精之间矛盾的突出；数字平台内容杂乱、参差与文化资源数字化程度不足之间矛盾突出；数字文化消费市场庞大与服务质量差、收费不透明、投诉维权渠道不畅等损害消费者权益之间矛盾突出；数字文化富于创新活力与平台知识产权保护不足之间矛盾突出。大力激发数字文化消费活力尚需多方发力，综合施策。
加快推进文化产业数字化转型，丰富数字文化消费供给。发展数字经济是把握新一轮科技革命和产业变革新机遇的战略选择，全面推进经济社会数字化转型已成大势所趋。随着社会经济发展和科技水平的提高，技术应用的全面深化，新技术支撑下的创新型文化产品和文化服务层出不穷，人们对文化品位、鉴赏水平、服务体验的要求也在不断提高，加快推进文化产业数字化转型，既是文化产业适应数字经济时代变革要求的被动选择，也是全面提升产业发展质量、构建我国现代公共文化服务体系的必然要求。需要从国家战略层面做好数字技术与文化产业融合发展的顶层设计，加快推进文化产业数字化转型和传统文化资源数字化建设。
大力发展数字文化消费场景，构建高效、普惠的数字文化服务体系。在数字经济时代，新技术广泛应用将创造出更多、更新颖的沉浸式、体验式、互动式场景，文化消费更注重体验化和场景化。一方面，要充分利用已有公共文化设施，推进数字化文化体验，巩固和扩大传统文化数字化创新成果的展示空间。另一方面，要充分利用大数据等技术，为各类移动终端用户量身定制个性化的数字文化内容服务，发展丰富多样的数字文化消费场景。在这个过程中，要注意解决发展不平衡问题，注意面向广大下沉城市、农村及偏远地区居民提供适合其生产生活特点和需求的文化服务，提高数字文化服务的精准性和普惠性。
鼓励创新和审慎监管相结合，构建规范有序的产业发展环境。数字文化产业属于技术创新应用富集的新兴行业，既要鼓励创新，又不能有“法外之地”。对于市场中出现的损害消费者权益、有损社会主流价值观的网络文化等问题，需要高度关注，加强对数字文化市场的动态监管，不断创新监管方式方法，加大执法力度。此外，需要不断完善数字文化产业相关立法工作，尤其需要加强知识产权保护制度建设，根据产业发展的实践需要，不断调整和完善相关制度体系。
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