案例分析
加快县域数字经济发展 促进新型城镇化建设
县城是连接城市与乡村的重要结合点，是弥合城乡差距、集聚竞争优势的关键纽带。县城经济活力的增强和发展质量的提升，能够促进大中小城市、小城镇及新型农村社区的互促共进和协调发展。
在数字技术快速发展的背景下，数字经济成为促进县城因地制宜地补齐发展短板、推动县域产业提质增效、实现县域经济高质量发展的重要力量。数字经济的更好发展在提升县域经济发展水平的同时，有助于缩小城乡发展差距、打破区域发展界限，使发展成果更多、更公平地惠及全体人民，从而促进城乡融合发展，推进新型城镇化建设。这意味着推进以县城为重要载体的城镇化建设，必须抓住全面实施网络强国战略和国家大数据战略的重大机遇，不断提升县域数字化建设水平，充分发挥数字经济的普惠性、共享性特点，推动县域经济实现高质量发展，促进城乡深度融合。
第一，以数字经济驱动县城加速发展，有助于统筹城乡生产、生活，立足县城发展规律推动新型城镇化建设。县城连接城市与乡村，县城发展的重要任务和战略目标是服务大中小城市产业发展并辐射带动乡村振兴。伴随5G基站的快速铺设和移动数字技术的飞速发展，数字经济可以在生产端和消费端同时发力，实现统筹县城和乡村发展的目的。
在生产端，数字经济能够在推动县域产业实现转型升级的同时，加快农业农村的现代化发展。首先，数字经济可以有效促进县域的产业数字化发展。数字技术和数据要素在县城的应用，可以推动县城已有的特色产业加快实现数字化转型，显著提高生产效率。其次，数字经济可以有效挖掘县城数字产业化的巨大潜力。数字经济促进了县域数据要素的低成本汇集、高效化流动，进一步打破了传统要素的流动壁垒，吸引了更多要素向县城加速集聚，使县城充分发挥城乡结合点的优势，依托小微产业集聚园区、特色产业园区等吸引更多数字产业进入，并凭借低廉的土地和劳动力承接大中城市数字产业的溢出。最后，数字经济在提升县城服务大中城市水平、打造智慧卫星城的同时，也提高了县城对农业农村的辐射与带动能力。县城高质量的产业发展提供了更多工作岗位，使农村就业人口能够就近在县城置业、就业，从而显著改善农村就业结构，增加农民收入，在一定程度上弥合了城乡收入差距。
在消费端，数字经济的发展有助于县城加快构建数字生活新模式、新生态。县城是新兴消费品下沉的重要市场，本应是吸引农村居民消费的重要场所，但因农村居民的消费需求受制于相对落后的经济发展水平和基础设施水平，他们的消费意愿往往不足。数字经济下沉到县城，使信息经济、创意经济、流量经济等多样化的新经济、新业态在县域活跃发展，并持续为乡村居民获取便捷、舒适、高品质的数字消费提供了有效渠道，显著降低了农村居民的消费成本，极大地推动了个性化、智能化消费品走入乡村。因此数字经济在县域的快速发展打破了传统消费品下乡难、普惠性差的困境，突破了城市与乡村的消费壁垒，在进一步满足农民消费需求的基础上，构建起全新、普惠的乡村数字生态，城乡差距也因此不断缩小。
第二，以数字经济驱动县城加速发展，有助于统筹城乡政务治理和公共服务，进一步促进治理科学精准有效、公共服务普惠均等可及。
县域数字经济的发展促进了城乡治理能力的接轨。推动城乡政务治理能力和公共服务均等化是新型城镇化建设的重要课题，依托蓬勃发展的数字经济和全覆盖的数字基础设施，县城乃至乡村的数据采集和流动更加便利。数据经过进一步的加工、处理和计算，能够为政府部门形成精准、符合基层现实的政策决策提供科学支持，缓解县城和乡村基层治理组织能力相对不足、决策成本相对较高的问题。基层治理的成功案例纳入数据库，有助于为全国各地的基层治理提供可资借鉴的治理方案。
县域数字经济的发展推动公共服务更加均等可及。数据要素的广泛流动推动了民生领域的数字化转型，使县城在政务服务、教育医疗和社会保障等方面的数字化便民服务水平不断提升。在政务服务领域，基于大数据和信息通信技术的政务服务平台加快了县城政务办公数字化的进程，有助于解决政务服务“最后一公里”难题，提升“一网通办”服务能力，提高政务服务标准，改善政务服务效能，从而显著提高县城居民及周边农村居民获取政务服务的均等性。在教育医疗等公共服务领域，县域范围内的城乡居民借助互联网等数字技术，可以获取到与经济发达地区相同的公共服务，如高水平、多样化的在线智慧教育，以及基于5G技术的一站式云医疗服务、数字社保服务等，有助于提高城乡居民的公共服务均等化水平。在社会保障领域，基于大数据的全国统筹社会保障服务缩小了各地社保基金的结构性差异，有助于进一步缩小大中城市、县城及农村之间的社会保障服务差距。
第三，加快推动以县城为重要载体的新型城镇化，立足实际，因地制宜地推动县域数字经济发展。
加快县城数字基础设施建设，弥合城乡数字鸿沟。加速推动县城构建智能绿色、安全可靠的前瞻性数字基础设施，加快推动周边乡村5G网络全覆盖，发展协同感知物联网，打造一体化的县城—乡村数据中心，大力推动传统基础设施的数字化改造，提升智能化应用水平。通过构建相对完善的数字基础设施体系，确保县城和周边乡村的数据生产、采集、加工、传输与交易的便捷化、市场化，顺畅县域范围要素流动和技术落地渠道，弥合城乡之间的数字鸿沟，为实现数据要素与其他生产要素相结合、更好促进县域数字经济发展奠定坚实基础。
加快县城产业数字化和数字产业化进程，促进县域经济高质量发展。充分利用物联网、互联网和数字信息技术促进产业技术革新的作用，加快县域富民产业的数字化转型，培育县域产业竞争新优势。充分发挥县城土地和劳动力等生产要素的低成本优势，利用数据要素的高流动性，多措并举吸引新兴数字产业在县城发展，打造高水平的县域特色产业集群，带动提升乡村产业创新能力，推动城乡融合发展。
加快提升县城数字化治理能力，增进民生福祉。建立健全县城数字政务监督平台，畅通县城和周边农村居民参政、议政的数字化渠道，着力打造依托数字技术、基于数字平台的多元主体共同参与的基层治理体系，增强政府决策的科学性。加快县城和乡村政务服务一网通办进度、开展县城和乡村公共服务一网通享，进一步提升县城的数据资源配置能力，通过集成、整合、链接大城市优质公共服务资源，降低县城居民获取公共服务的成本，不断提升县域公共服务水平。
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