上海祥金工业机械集团营销部展中营销方案

展中营销目的：通过展会，展示我们的企业品牌；积极与客户交流介绍产品，推广品牌；让客户面对面地了解我们的企业，了解我们的产品，从而全面提升我们的企业形象，扩大品牌效应。

一、工作事项

在展会期间全面、系统地把企业以及企业的产品信息清晰、透彻地介绍给客户。让客户更深层次地了解我们的企业和产品，同时进行新产品的宣传与推广工作。

在展会期间把参展观众吸引到展位前。通过宣传招揽、派发宣传册、热情周到的讲解与服务，吸引更多的观众到我们的展位，聚集人气，增加我们展位的吸引力、感染力，实现品牌效应的最大化。

在展会期间了解所有参展公司的信息动态。此次参展的企业大多是工业冶金行业的国内外知名企业。有我们的竞争对手，也有我们的潜在客户。了解竞争对手的情况以及未来发展态势，并收集潜在客户的信息，获取他们的需求。

在展会期间主动积极地向其他展位延伸，派发我们企业的样册，向它们宣传推广我们企业的产品，并获取它们的信息。

二、注意事项

所有展台职员都必须穿统一的制服，衣着整齐简洁，仪表端庄。形象气质应清新、正式。

所有展台职员都必须展现出训练有素的气质，对自己的企业及企业所涉及的项目能够详细、具体、全面、完善地给客户讲解介绍。具体操作实施人员分工制度。每个人熟悉一个项目，负责该项目的讲解、宣传及推广。

所有展台职员都必须热情、周到、完善地给每一个客户提供服务，耐心、细心地给客户介绍，不厌其烦地回答客户提出的每一个问题。

三、人员分工和现场流程

此次展会展出时间一共是两天半。为达到我们此次参展目标，特制定以下分工流程。

1.人员分工安排

本次展会主要展示我们公司的六大事业领域：工业炉设备、新能源环保设备、粉体输送设备、机电成套设备、节能设备、节能烧嘴。根据每个参展人员的专业和专长分别给客户介绍自己负责的事业领域，如果遇到不能给予解答的问题，请公司现场的技术骨干或现场领导给予解答。另外，安排适当的机动人员，主动出击宣传推广我们公司的产品，并到其他展台派发我们的宣传册，最大限度地将我们公司推广出去，以提高公司的知名度。各负责人应相互协调配合，快速、精准、高效地完成工作，为每一个客户提供全面周到的服务。

2.现场流程安排

对现场流程做出以下安排。

第一天上午：接待客户。按照之前的人员安排，每个人负责自己的事业领域，给客户介绍产品。我们要以热情周到的服务，充满激情活力的团队，感染每一个观众，彰显每一个祥金人朝气蓬勃的精神面貌与企业的发展动力。积极主动地对外派发公司样册，吸引观众，聚集人气，提高吸引力及观赏率。现场盯紧潜在客户，现场展台的讲解职员注意通过你们的交流沟通来分析哪些是真的潜在客户群，哪些仅为走马观花的观众，重点做好潜在客户群的介绍与服务工作，并获取他们的名片，以备后期的联系跟进。积极做好公司新产品的宣传推广。派专职人员到其他展台的同行业公司以及需要烧嘴的公司宣传推广我们的新产品节能烧嘴。

第一天下午：继续进行企业及产品的介绍。在观展人员稀松的时候，派人员去其他展台派发宣传册。主动推销我们的产品，了解本次参展的其他企业的情况与动态。了解并记录竞争对手和潜在客户的动态及信息。明确有哪些竞争对手，了解他们的企业情况和产品以及未来发展动态，认真分析相比我们公司他们的优势和劣势是什么，在新一轮的激烈竞争中，我们应如何取胜。挖掘我们的潜在客户，参展的企业中哪些是我们的潜在客户，主动去了解询问其公司的情况、所涉及的事业领域，获取相关负责人的联系方式，了解他们的需求，并向其介绍推销我们的企业和产品。充分利用现场资源，进行“清洗式”的推广，实现品牌效应的最大化。

第二天上午：总结前一天所做的工作，认真分析不足之处，在当天的工作中加以改进。继续接待客户，给客户介绍我们的企业，讲解我们的产品以及未来发展趋势。派发公司样册，吸引观众，把人气聚集起来，增加我们展位的观赏率。融洽与老客户的关系，获取新客户的信息并记录，以备后期跟进。通过对现场公司的了解，认识实力强大的买家，并建立联系。继续以热情周到的服务和专业精准的讲解以及不厌其烦的态度打动客户，保证客户的最大满意度，提升企业形象。保障企业形象的宣传及产品品牌的提升。

第二天下午：继续进行企业及产品的宣传推广。利用空余时间接触更多的潜在客户和行业人士，认识实力强大的买家。主动热情地去相关展台进行沟通与交流，了解行业的潜在客户。认识相关潜在客户的负责人，建立联系，并向其宣传我们的产品，以诚恳务实的态度获取他们的信任。另外，收集市场信息，实地调研收集公司设备的市场供求情况，了解市场动态及发展趋势，实地考察未来的发展方向和动态以及市场对该产品的需求和技术上的要求。

第三天上午：分析两天工作的成果及不足之处，在最后一天完善。继续接待客户，给客户讲解我们的产品。在最后一天，努力提升服务质量，加大我们的品牌效应，加大向其他企业展示我公司产品的力度。在最后一天，主要工作是去其他展位派样册，宣传推广我们的企业及产品，获取他们公司的一些信息，重点要取得潜在客户的联系方式，以备后期的跟进。努力做好新产品的宣传推广工作，收集新产品的相关信息，认真分析。建立新产品客户信息册，并构思未来新产品的销路与营销模式。通过两天半的展会经历，把收集到的行业信息、业态资料进行整合，开拓适合行业发展趋势的营销模式。

